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semkrecht zur Schneckenachse und zum Wiilzpunktabstand 7. Dabei steht™ g’ zum
Neigungswinkel f der Erzeugenden in der Beziehung: ’
el \‘ i
e = =Sl S (61
gph cos oy wn e
P erzeugt ferner die tangential an der Schraubenfliche angreifende, dem Drehsinne ent-
sqgengesetzt gerichtete Reibung p - P, welche bei der Zerlegung, wie der Deutlichkeit
wegen am zweiten Schneckengang gezeigt ist, zweil Seitenkriifte liefert:
U7 = o 1P =t e
purallel zur Schneckenachse wirkend, und die Tangentialkraft 7" = u - P - cos a;. Ver-
nuchlassigt ist hierbei die Reibung beim Abwilzen der Zahnflanken in radialer Richtung.
Summiert man die Kriifte in den drei Richtungen, so
engibt sich:
1. die Axialkraft an der Schnecke:
U—U' —U" = P (cosoy-sinf — pu-sine,). (620)
Sie beansprucht die letztere je nach Anordnung des
Stiitzlagers auf Zug oder Druck, erzeugt nach Abb. 1985
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in den Lagern die Drucke WTT und beansprucht die bei-

derseits gelagerte Schneckenwelle mit dem Moment:
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auf Biegung. Sie verlangt gute Abstiitzung der Schnecke
im axialer Richtung und ist die treibende Kraft am Um-
funge des Schneckenrades, dessen Welle sie auf Drehung ;1 19g5  Tnanspruchnahme einer
umd Biegung in Anspruch nimmt. B

2. die Radialkraft:

IR=Poer (622)
Siie trigt zu den Lagerdrucken bei und beansprucht die Schnecke auf Biegung mit:
R-1
My = T (623)

Die entgegengesetzt gerichtete Kraft am Schneckenrade belastet die Lager der Radwelle
und bedingt eine meist zu vernachlissigende Biegebeanspruchung, wenn das Rad durch
Tager in geringem Abstande voneinander gestiitzt ist.

3. die Tangentialkraft:

T —=1T + T" = P (sin o, - sin f’ + p cos ay) (624)

welche die Schnecke mit:
-1

My = i
auf Biegung, aulierdem mit dem Moment:

M,=T-r (626)
auf Drehung, die Schneckenradwelle auf Biegung beansprucht und als Axiallraft wirkt,
wo daB auch diese seitlich gut abgestiitzt werden muB. BM,= 7T -7 ist das zur Er-
peugung der Umfangskraft U notige Antriebmoment.



